

Секция «Экономическая стратегия развития России в XXI веке: теория и практика»

Современные тенденции развития бюджетных отношений Российской Федерации в условиях коронакризиса

Научный руководитель – Перцева Светлана Юрьевна

Аминджонова Фарзона Абдурасуловна

Аспирант

Московский государственный институт международных отношений, Факультет
Международных экономических отношений, Москва, Россия

E-mail: farzona12@list.ru

Аннотация: Тема статьи посвящена современным тенденциям развития бюджетных отношений Российской Федерации в период пандемии коронавируса. Выявлены причины и факторы появления социально-экономического кризиса и дефицита бюджета. Произведен сравнительный анализ статистических показателей и основных индикаторов бюджетной системы. Главная цель статьи заключается в выявлении современных тенденций развития бюджетных отношений, определении факторов влияния дефицита бюджета на бюджетную систему, анализе основных показателей бюджета и на их основе разработать возможные пути решения данных проблем. В статье также произведен комплексный анализ статей расходов бюджета по группам и сделан расчет темпов прироста в 2020 году. Проанализированы объем добычи и экспорта нефтегазовых продуктов, как фактора влияния на государственные доходы. Рассмотрены возможные пути преодоления коронакризиса и дефицита бюджета.

Ключевые слова: бюджетная система, государственные расходы, государственные доходы, дефицит бюджета, экономический рост, коронакризис, COVID-19.

Появление нового вируса COVID-19 столкнуло экономики всех стран с серьезными социально-экономическими проблемами, которые требовали незамедлительных действий по их решению. Бюджетная система как центральное и главное звено в управлении и регулировании экономической политики претерпела негативные «шоки». В результате стремительного распространения коронавируса и геополитической обстановки в мире борьба с вирусом и спасение жизни людей стали первостепенной задачей, а проблемы экономики перешли на второй план. Наблюдается кардинальная трансформация экономики на глобальном уровне. Увеличение государственных расходов, которые не были изначально включены в бюджетный план, и уменьшение доходной части бюджета, способствовали возникновению дефицита бюджета Российской Федерации в размере 4,1 трлн. рублей или же 3,8% ВВП. Объем дефицита бюджета достиг наибольшего значения по отношению к ВВП за последнее десятилетие. Таким образом, выявление основных признаков влияния дефицита бюджета на экономический рост и бюджетную систему является весьма актуальной проблемой.

Результаты анализа основных показателей бюджетных отношений за 2019-2020гг. показывают, что начало 2020 года было неблагоприятным периодом для экономики России. Объем ВВП по текущим ценам в I квартале прошлого года составил 24756,7 млрд. рублей, что показывает существенное его снижение по сравнению с IV кварталом 2019 года. Этому свидетельствует отрицательный темп роста ВВП, доля которого составляет -0,17%. Но, несмотря на «экономический шок», в III и IV кварталах 2020 года наблюдалось повышение темпов роста ВВП, которое составило 0,17% и 0,12%, что говорит о постепенном «возрождении» экономической отрасли. Объем доходов государственного бюджета РФ в 2020 году

также сократился по сравнению с 2019 годом и составил 18719,1 млрд. рублей. Полный локдаун, который был объявлен в стране в марте 2020 года, принес огромные убытки отраслям экономики, где больше всего пострадали малое и среднее предпринимательства.

Одним из важнейших показателей бюджетных отношений являются государственные расходы, которые способствуют выявлению основных проблем развития экономики. Согласно отчетности Министерства финансов Российской Федерации об исполнении федерального бюджета на 2020 год общий объем государственных расходов превысил значение проектного плана на 17,01% и составил 22821,6 млрд. рублей. Затраты на общегосударственные вопросы были сокращены на 3,07%, размер которых составил 1507,7 млрд. рублей. Самый существенный рост затрат в основном наблюдается в таких отраслях как национальная экономика, национальная оборона, здравоохранение, социальная политика и межбюджетные трансферты. Главными причинами увеличения расходной части являются непредвиденные затраты в сфере здравоохранения, увеличения объемов социально-экономических выплат для финансовой поддержки населения и отдельных субъектов экономики. Данные проектного плана о федеральном бюджете Министерства финансов показывают, что в 2020 году было запланировано выделить 2638,3 млрд. рублей на развитие национальной экономики, но по факту выполнения этот объем был увеличен на 32,05 % и составил 3483,9 млрд. рублей.

Согласно статистическим данным объем добычи нефти и нефтегазовых продуктов на территории Российской Федерации на декабрь 2020 года составил 42,2 млн. тонн, что является ниже показателя на январь того же года (47,7 млн. тонн). В период обострения заражений и тотального локдауна объемы добычи нефти соответственно были ниже обычного уровня. Но в декабре 2020 года по сравнению с ноября месяца объем добычи был выполнен в размере 102,7%, что является положительным показателем. В сумме общий объем добычи нефтегазовых продуктов в 2020 году составил 512,1 млн. тонн. Однако добыча нефти еще не предел проблемы, важнейшим фактором для экономики страны является ее экспорт. Согласно графику экспорт нефти и газа в декабре был ниже по сравнению с ноября месяца, то есть 18,1 млн. тонн или 91,4%. Таким образом, можно сделать вывод, что от общего объема добычи нефтегазовых продуктов только 43% были реализованы, что в натуральном выражении составляет 238,6 млн. тонн.

Кризис 2020 года поставил нелегкие задачи перед правительствами всех стран, так как внезапные возникшие проблемы социально-экономического характера требуют разработку новых мер по восстановлению экономики и эффективных стратегий ее дальнейшего развития. Одним из распространенных методов регулирования дефицита бюджета является повышение налоговых ставок и налоговой нагрузки. Правительством Российской Федерации были предприняты такие меры путем повышения налога на добавленную стоимость и налога на добычу полезных ископаемых. Изменения такого рода не являются эффективным инструментом выхода из кризиса. Наоборот, нужно создавать благоприятные условия для эффективного функционирования всех хозяйствующих субъектов экономики путем снижения налоговых ставок, чтобы избежать их ликвидации. В результате соответственно будет меньше налоговых поступлений на бюджет страны, но это позволит отраслям экономики активно восстанавливаться, функционировать и наращивать свои капиталы. По истечению времени, когда предприятия будут «на плаву» можно будет повысить налоговую нагрузку в прежний уровень.

Таким образом, экономические изменения в стране еще имеют место быть, так как эпидемия коронавируса пока не побеждена до конца. Согласно оценкам МВФ спад экономики в дальнейшем ожидается более масштабным по сравнению с кризисом 2008-2009 годов. Целесообразно необходимость разработки более эффективных и продуманных концепций устойчивого развития социально-экономической политики, и от эпидемиологических усло-

вий безусловно будет зависеть дальнейшая стратегия экономического роста.

Источники и литература

- 1) Глазьев С.Ю. О стратегии модернизации развития экономики России в условиях глобальной депрессии // Экономика региона, № 2, 2011. –С. 14-24.
- 2) Ершов М.В. О провалах глобальных и российских финансовых рынков и о мерах поддержки экономики и населения в условиях пандемии // Российский экономический журнал. №3. 2020. С.41-49 DOI: 10.33983/0130-9757-2020-3-41-49
- 3) Соколов М.М. Нефтегазовые доходы бюджета и их влияние на развитие российской экономики // Вестник Института экономики Российской академии наук. №5. 2020. С.125-137 DOI: 10.24411/2073-6487-2020-10061
- 4) Rabadanova, Z.B., Satsuk, T.P., Israilova, Z.R. Methodological Approach to Assessing the Effectiveness of Management of Sustainable Economic Development // Research for Development. 2021. С. 139-148 DOI: 10.1007/978-3-030-70194-9_14